

此前3天，二十国集团（G20）领导人应对新冠肺炎特别峰会上，习近平表示：“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境，积极扩大进口，扩大对外投资”。习近平主席的话语为面临下行压力的世界经济注入信心。

“我们正在向全球经济注入超过5万亿美元，以作为有针对性的财政政策、经济措施和担保计划的一部分，抵消大流行病对社会、经济和金融的影响。”这是3月26日G20峰会声明中的一段话。

超过5万亿美元的资金注入，是个什么概念？史无前例！

新冠肺炎成为全球大流行后，“史无前例”成为热词。美股连番熔断，史无前例；各国封城、封国，史无前例；奥运会推迟一年举行，史无前例……

面对诸多“史无前例”，世界正在改变。

世界形成统一战线

单纯类比：2020年3月26日G20决定注资超5万亿美元，比之2008年国际金融危机的1.1万亿注资，增加了四到五倍。

但必须注意到——时光过去十余年，无论是国际市场规模，还是美元的购买力，都发生了变化。而今年的超5万亿美元注资，与2008年最大的不同则是——这并非单纯在金融、经济领域救市，更为重要的是抗“疫”。抗“疫”不在全球范围内胜利，则疫情对社会、经济、金融的冲击就不会停止。

在中国国际经济交流中心首席研究员张燕生看来，G20一把握就拿出超过5万亿美元，这说明在新冠疫情面前，世界各国对于国际协作的需求都是超过以往的，未来各国政策的协调性可能会进一步增强。换言之，就是——疫情这一全球危机，并非全球化危机，甚至能让全球化加速！

在G20特别峰会的声明中，针对新冠肺炎大流行，特别提到——我们坚定承诺建立统一战线应对这一共同威胁。这是一个关键节点。本世纪初的畅销书《世界是平的》作者托马斯·弗里德曼近日发表文章称，正在全球蔓延的新冠肺炎疫情，将会是两个世界——新冠之前（Before Corona）的世界与新冠之后（After Corona）的世界的历史分界点。

此时此刻，中国在稳定世界经济方面，建议制定G20行动计划，并就抗“疫”宏观政策协调及时作出必要的机制性沟通和安排。G20的声明也指出，欢迎国际货币基金组织和世界银行尽最大程度运用各种工具支持有需要的国家，作为全球协调行动的一部分，并要求它们定期向G20更新此次大流行病的影响，汇报应对举措及政策建议。

联合国秘书长古特雷斯称，各国必须共同努力，以尽可能减小疫情对社会和经济的影响；欧盟委员会和欧洲理事会主席发表联合声明称，必须在经济和卫生领域采取快速、

